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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ 
ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη, 15 Απριλίου 2024 
                                          ΑΠ: 124553

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β. Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Την ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

               ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : 
1. ΒΟΥΛΕΥΤΗ κ. ΦΡΑΓΚΙΣΚΟ ΠΑΡΑΣΥΡΗ,    

  ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 3734/12.03.2024 Ερώτηση  

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Φ. Παρασύρης, με θέμα: 
«Άμεσες πρωτοβουλίες για την αποτελεσματική διαχείριση των μεταναστευτικών ροών στην Κρήτη», και 
κατά το μέρος αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 
σας γνωρίζω  τα εξής:

Κατά το πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών Εσωτερικών Υποθέσεων (Βρυξέλλες, 4.3.2024), 
επισημάνθηκε ότι η Ελλάδα επηρεάζεται από τις ροές και εξελίξεις στη μεταναστευτική οδό τόσο της 
Ανατολικής Μεσογείου, όσο και της Κεντρικής Μεσογείου, δεδομένης της νεοδιαγραφόμενης οδού από 
την Ανατολική Λιβύη προς τη Ν. Κρήτη, η οποία αφορά κυρίως σε Αιγύπτιους πολίτες. Οι παράτυπες ροές 
που εκκινούν από Λιβύη με προορισμό την Ελλάδα είναι ακόμη σχετικά συγκρατημένες, αλλά είναι 
ενδεικτικές μίας τάσης που χρήζει προσοχής, ιδίως ενόψει βελτίωσης των καιρικών συνθηκών κατά τους 
επόμενους μήνες.

Τα ανωτέρω καταδεικνύουν ότι, όπως επανειλημμένα έχει επισημάνει η ελληνική πλευρά, είναι 
κρίσιμη η έμπρακτη αναγνώριση της στρατηγικής σημασίας της Αιγύπτου για τη σταθερότητα και τον 
έλεγχο των μεταναστευτικών ροών στην περιοχή και η ουσιαστική στήριξη και ενίσχυση της συνεργασίας 
της ΕΕ με την εν λόγω χώρα.

Υπό αυτό το πρίσμα και ως κράτος μέλος πρώτης γραμμής, η Ελλάδα αναλαμβάνει σχετικές 
πρωτοβουλίες συνεργασίας με την Αίγυπτο, σε διμερές και ευρωπαϊκό επίπεδο, επιχειρώντας να 
ενισχύσει τη συνεργασία στους τομείς της καταπολέμησης της παράνομης διακίνησης μεταναστών, της 
ενίσχυσης των επιστροφών και της προώθησης της λελογισμένης μετανάστευσης μέσω νόμιμων οδών 
και σε συνάρτηση με τις ανάγκες της εθνικής οικονομίας και αγοράς εργασίας.

Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα μας έχει αναπτύξει ένα πλέγμα σχέσεων με την Αίγυπτο, το οποίο καλύπτει 
το πεδίο της νόμιμης μετανάστευσης και κινητικότητας. Σημειώνεται σχετικά η συμφωνία για την 
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«προαγωγή της διμερούς συνεργασίας σε θέματα εργασίας» (ν.1453/1984, (Α΄88)), η οποία υλοποιείται 
με θετικά αποτελέσματα, ήδη από το 1984, στον τομέα της αλιείας. Κυρίως επισημαίνεται η διμερής 
συμφωνία Ελλάδας-Αιγύπτου σχετικά με την απασχόληση εποχικών εργατών, η οποία προσφέρει τη 
δυνατότητα απασχόλησης Αιγύπτιων πολιτών στον αγροτικό τομέα συνολικά, για την κάλυψη αναγκών 
εποχικής φύσης της ελληνικής αγοράς εργασίας (ν.5009/2023, (Α΄7)).

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, θετικά κρίνεται επίσης η πρόσφατα διαμορφωθείσα 
ολοκληρωμένη Στρατηγική Σχέση της ΕΕ με την Αίγυπτο, μέσω συμφωνίας η οποία υπεγράφη στις 
17.3.2024 στο Κάϊρο, με στόχο, μεταξύ άλλων, τον περιορισμό της παράτυπης μετανάστευσης. Η υπόψη 
Συμφωνία επιχειρεί να ενδυναμώσει τη συνεργασία μεταξύ ΕΕ και Αιγύπτου στο πεδίο της 
μετανάστευσης κατά τρόπο ολιστικό που να συμπεριλαμβάνει την καταπολέμηση των αιτιών που 
προκαλούν την παράτυπη μετανάστευση και των δικτύων διακινητών, την ολοκληρωμένη διαχείριση των 
συνόρων και την ενίσχυση των επιστροφών και της επανένταξης στη χώρα προέλευσης.

Επιπρόσθετα, η χώρα μας συμμετέχει σε ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες που στόχο έχουν την ενίσχυση 
της νόμιμης μετανάστευσης μέσω διαμόρφωσης Εταιρικών Σχέσεων Προσέλκυσης Ταλέντων με 
επιλεγμένες τρίτες χώρες, μεταξύ των οποίων και η Αίγυπτος. Οι Εταιρικές αυτές Σχέσεις τελούν υπό 
διαμόρφωση και αναμένεται να ενισχύσουν τη συνεργασία και να εμπεδώσουν την εμπιστοσύνη μεταξύ 
των δύο μερών.

Υπογραμμίζεται ότι παρά τις αυξανόμενες ανάγκες που έχουν δημιουργηθεί από τις αφίξεις πολιτών 
τρίτων χωρών/ανιθαγενών στα παράλια της νήσου Κρήτης, το Σύστημα Μετακίνησης, αλλά και το 
Σύστημα Υποδοχής και Ταυτοποίησης της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠΥΤ) του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου, συνεχίζουν και ανταποκρίνονται επαρκώς στις ανάγκες αυτές. Το 
Υπουργείο, στο πλαίσιο της αποστολής του, είναι πάντα σε ετοιμότητα και εγρήγορση για να 
αντιμετωπίσει κάθε είδους καταστάσεις, λαμβάνοντας υπόψη τις μεταναστευτικές ροές, τις τοπικές 
κοινωνίες αλλά και την ερχόμενη τουριστική περίοδο, τηρώντας στο ακέραιο την οικεία εθνική και 
ευρωπαϊκή νομοθεσία.

Σημειώνεται ότι ο ίδιος ο Υπουργός, ως επικεφαλής κλιμακίου υπηρεσιακών παραγόντων, μετέβη 
στην Κρήτη και στη Γαύδο, το διήμερο 1-2 Απριλίου, για επιτόπια εξέταση της διαμορφωθείσας 
κατάστασης και για την καλύτερη συνεργασία και συντονισμό με τις τοπικές αρχές.

Ειδικότερα, ενημερώθηκαν σχετικά με τη στρατηγική της κυβέρνησης η οποία περιλαμβάνει τη 
στήριξη και τη συνεργασία με την Αίγυπτο, την ενδυνάμωση του Λιμενικού, τις γρήγορες επιστροφές 
όσων δεν δικαιούνται άσυλο και την ενίσχυση, με μέσα, κάθε τοπικής κοινωνίας που αντιμετωπίζει 
μεταναστευτική πίεση. Στο πλαίσιο αυτό, ανακοινώθηκε ο διορισμός του Εθνικού Συντονιστή 
Επιστροφών σε συνεργασία με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η επικείμενη αλλαγή του 
νομοθετικού πλαισίου, εντός της άνοιξης, ώστε το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου να μπορεί να 
ενισχύει και Δήμους που δεν φιλοξενούν δομές του Υπουργείου εντός των διοικητικών τους ορίων, 
προκειμένου να υπάρχει ευελιξία στην ενίσχυση κάθε Δήμου που αντιμετωπίζει μεταναστευτική πίεση, 
όπως συνέβη πρόσφατα με τους Δήμους Γαύδου, Καντάνου – Σελίνου και Χανίων.

Ως προς τις εφαρμοζόμενες διαδικασίες και σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, σημειώνεται ότι 
πολίτες τρίτων χωρών/ή και ανιθαγενείς που εισέρχονται στην Ελληνική Επικράτεια χωρίς τις νόμιμες 
διατυπώσεις, μεταφέρονται με μέριμνα των αστυνομικών/ ή και λιμενικών αρχών σε Κλειστή Ελεγχόμενη 
Δομή (ΚΕΔ) ή Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ), σε εφαρμογή των άρθρων 38 και επ. του ν. 
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4939/2022 (Α’ 111). Καθ΄ όλη τη διάρκεια των διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης, η ΥΠΥΤ παρέχει 
υλικές συνθήκες υποδοχής σύμφωνες με τις τυχόν ειδικές ανάγκες του κάθε πολίτη τρίτης χώρας ή 
ανιθαγενή, κατά τις επιταγές της εθνικής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας. Με την ολοκλήρωση των 
διοικητικών διαδικασιών υποδοχής και ταυτοποίησης, και εφόσον η διοικητική διαδικασία εξέτασης του 
αιτήματος ασύλου βρίσκεται σε εκκρεμότητα, ακολουθεί η περαιτέρω παραπομπή και μετακίνησή τους 
σε κατάλληλη δομή για την προσωρινή υποδοχή και φιλοξενία τους, σύμφωνα με την περ. δ’ του άρθρου 
43 του ν. 4939/2022.

Ειδικότερα, καθ’ όλη τη διάρκεια των διαδικασιών υποδοχής, ταυτοποίησης και διαμονής, 
λαμβάνεται μέριμνα ώστε οι φιλοξενούμενοι να τελούν υπό αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης, να 
διατηρούν την οικογενειακή τους ενότητα, να έχουν πρόσβαση σε επείγουσα υγειονομική περίθαλψη 
και κάθε απαραίτητη θεραπευτική αγωγή ή ψυχοκοινωνική στήριξη, να τυγχάνουν, της κατάλληλης 
μεταχείρισης και να ενημερώνονται επαρκώς για τα δικαιώματα τους, να έχουν πρόσβαση σε 
καθοδήγηση και νομική συμβουλή και συνδρομή σχετικά με την κατάστασή τους, να διατηρούν επαφή 
με φορείς και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 
μετανάστευσης και των δικαιωμάτων του ανθρώπου και παρέχουν νομική ή κοινωνική συνδρομή και να 
έχουν δικαίωμα επικοινωνίας με τους συγγενείς και τα οικεία τους πρόσωπα. Επιπλέον, έχουν ακώλυτη 
και πλήρη πρόσβαση σε υπηρεσίες ιατρικού ελέγχου, ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και προστασίας που 
παρέχονται σε όλες τις Περιφερειακές Υπηρεσίες της ΥΠΥΤ, δια του Κλιμακίου Ιατρικού Ελέγχου και 
Ψυχοκοινωνικής Προστασίας, που στελεχώνεται από προσωπικό του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας 
Υγείας και ελεύθερη πρόσβαση σε νομική συνδρομή. 

Τέλος, αναφορικά με την κάλυψη των αναγκών του Λιμενικού Σώματος, αξίζει να σημειωθεί ότι το 
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου αποτελεί έναν βασικό συντελεστή των συγχρηματοδοτούμενων 
από την Ε.Ε. προγραμμάτων, στο πλαίσιο αφενός των Εθνικών Προγραμμάτων της προγραμματικής 
περιόδου 2014-2020 (Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας) και αφετέρου των Προγραμμάτων Ελλάδας της 
προγραμματικής περιόδου 2021-2027 (Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας και Μέσο για τη Χρηματοδοτική 
Στήριξη των Συνόρων και την Πολιτική των Θεωρήσεων). Σκοπός των σχετικών δράσεων είναι η βελτίωση 
της επιχειρησιακής ικανότητας του Λιμενικού Σώματος, το οποίο επιτελεί ιδιαίτερα σημαντικό έργο στον 
τομέα της φύλαξης των συνόρων.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού 
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως 
3. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
4. Υπηρεσία Συντονισμού 
5. Δ/νση Ευρωπαϊκής και Διεθνούς Συνεργασίας
6. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
7. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης  

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

           ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ
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